

国有资本划拨充实社保 定盘老有所养

随着我国老年人口迅速增加,社会保险制度的收支压力成为一大热点。3月20日上午十三届全国人大一次会议闭幕后,国务院总理李克强在人民大会堂三楼金色大厅会见采访十三届全国人大一次会议的中外记者并回答记者提出的问题。其中对于社会保险制度目前的现状,李克强表示,“我们还有养老金的战略储备,就是社会保障基金拥有的资金在增加,去年达18000多亿元,完全可以保证全国范围内养老金做到按时足额发放。”

中国国际经济交流中心经济研究部副研究员刘向东对本报记者表示,保证社保基金安全和保值增值,是解决老百姓后顾之忧的重要支撑。目前我国社保资金收支面临一些压力,因此有必要采取多重措施增加社保资金的总量,包括委托专营机构进行合理投资,增加社保基金的增值收益。对于部分地方社保缺口大的问题,就要依靠中央的统筹,发挥转移支付制度的效力,同时还要及时调整国有企业收益划转,真正把国有企业的所有制性质坐实。

李克强还明确表示,“我们还会通过划拨国有资产收益来增加社保基金的总量,不仅使它安全,而且拓展盈利空间,这些都是保证老有所养的‘定盘星’,



大家对未来应该充满信心。”

吉林省财政科学研究所所长张依群对本报记者表示,通过划拨国有资产收益来增加社保基金的总量,有利于增强国有资产管理责任,强化国有资本经营收益增长义务,还可以最大限度的满足社保基金需要,切实保护广大职工利益。

值得注意的是,2017年11月份,国务院印发了《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》,决定从2017年开始,选择部分中央企业和部分省份试点,统一划转企业国有股权的10%充实社保基金,划转范围包括中央和地方国有及国有控股大中型企业、金融机构。

对此,武汉科技大学金融证

券研究所所长董登新对记者表示,划拨国有资产充实社保基金这项工作已经启动,这将是今年社保基金的重头戏。但是这项工作的工作量相对较大,需要对所有国有企业和央企进行清产核资、股权登记,这个过程需要花费较长时间。预计2018年将有3万亿元至5万亿元规模的国有资本充实社保基金,这对于缓解养老金支付压力、充分体现代际公平和国有企业发展成果全民共享具有重大意义。

“逐步将国有资本经营收益预算和社保基金预算相衔接,形成对社保基金的稳定持续的补充,才能保证社保基金供给充足和支出稳定。”张依群强调。

资料来源:证券日报

随着金融防风险不断加大,有关P2P支付通道和第三方支付业务监管正逐步加码。日前,农业银行下发通知,严禁将农行代收接口用于互金理财(包括但不限于P2P)、基金、消费金融、还款等场景。其中涉及投融资行业的农行代收、实时收款、实付交易通道已关闭。在此之前包括民生、平安等银行因违规清算被罚。支付清算行业正从银行端和第三方支付机构等多方迎来强监管。

事实上,农行并不是第一家收紧支付通道的机构。对P2P网贷等互联网金融而言,招商银行、民生银行、华夏银行已经停止与P2P的支付端口。其他仍持的银行卡也有单笔、单日限额。如工行单日单笔限额为5万元。

除银行端的严格监管外,对第三方支付机构的清理整顿也一直在进行中。去年年底,央行下发特急文件要求,2018年起支付机构客户备付金集中交存比例将由现行20%左右提高至50%左右。这是央行第二次调整支付机构备付金交存比例。这一政策对不少中小型第三方支付机构而言,几乎是被扼住了“咽喉”,也令整个行业的淘汰赛急剧升温。

面对不断加剧的竞争压力,有支付企业选择了另辟蹊径。“越来越多的第三方支付机构发力跨境支付业务,进而将业务拓展至海外市场。”上述业内人士向记者表示。在他看来,近期有第三方支付机构选择赴港上市,除打开更多的融资渠道外,尽早地接触海外市场也是其考量的因素。

事实上,作为国内网络支付市场两大龙头公司支付宝和财付通都有把触角深入海外市场。目前支付宝已经登陆了27个国家和地区,且全球累计12万个贸易商使用支付宝。而微信方面,微信支付已登陆超过了13个境外国家和地区,在全球范围内覆盖超过13万家境外商户。

在业内专家看来,跨境支付之所以会成为第三方支付的新战场,除了市场状况和企业策略外,还有一定的客观有利因素在内。央行于2015年推出的人民币跨境支付系统(CIPS),从业务流程、服务协议、技术规范等多方面构建起了人民币跨境支付业务的基础。相比传统的大额支付系统,CIPS的优势非常明显:另外,在整合现有人民币跨境支付结算渠道的基础上减少了中间流程,境外公司可通过国内的分支机构实现人民币结算,从而提升了跨境结算效率和交易安全性。

资料来源:经济参考报

第三方支付加速洗牌 跨境支付成新战场

借款几万元赔掉一套房 小心踏入“套路贷”骗局

近年来,各类“信用贷”“小额贷”渐趋流行。有短期资金需求,只要联系一家民间放贷机构,支付比银行高一点的利息,就可以轻松取得借款。但一些专门打着短期借贷幌子、以谋取借款人资产为真实目的的“套路贷”组织却能在不知不觉中让人倾家荡产。江苏无锡警方提示,民间借贷尤须谨慎,小心落入骗局。

据梳理,近两年来,上海、江苏、浙江、重庆等多地都出现“套路贷”案件。这些案件中,受害者都通过民间借贷的方式向放贷机构借过款,但通常在短短几个月内,债务就滚雪球般飞涨数十倍。有的借款人最初只借了几万元,最终被逼还数百万元;有的还款期临近找不到借款人,期限一过,却被野蛮催债,依据“违约协议”要求交出抵押的房产。

警方总结,类似的“套路贷”通常有以下行骗特征。一是制造民间借贷假象,对外以“小额贷款公司”名义招揽生意,与借款人签订合同。同时,以“违约金”“保证金”等名目欺骗借款人签订不能按时还款时的“虚高借款合同”、房产抵押合同等明显不利于借款人的条款。二是制造银行流水痕迹,刻意造成借款人已经取得合同所借全部款项的假象。三是制造违约陷阱,当还款日期临近,借贷公司不主动提醒借款人,还常以电话故障、系统维护为名导致借款人无法还款。然后,公司就以违约为名,收取高额滞纳金、手续费等,并要求借款人立即偿还“虚高借款”。四是恶意垒高借款金额,在借款人无力支付的情况下,公司会再介绍其他假冒的“小额贷款公司”或个人,与借款人签订新的“虚高借款合同”予以“平账”,进一步垒高借款金额。

警方提示,办理贷款应尽量选取有正规资质的金融机构,如采取民间借贷的方式,在签订借条及其他协议时一定要注意,避免签署不符合实际金额的借条和重要抵押品全权委托等协议。如发现遭遇“套路贷”组织,首先要沉着冷静,避免因一时冲动直接与对方产生暴力对抗,同时尽可能完整地保存相关证据,尽快向警方求助。

资料来源:新华社

央行放开外商投资支付机构准入限制

近日,经国务院批准,央行发布了《中国人民银行公告〔2018〕第7号》(以下简称《公告》),明确外商投资支付机构的准入和监管政策,自发布之日起实施。央行有关负责人指出,放开外商投资支付机构准入限制,通过对内资、外资同等对待的方式,实现统一的准入标准和监管要求,有助于培育创新驱动的竞争新优势,进一步优化产业结构;有利于加快中国支付服务市场的改革开放和创新转型,推动形成全面开放新格局。

央行有关负责人称,央行制定并发布公告明确了外商投资

支付机构的准入条件和监管政策。在准入和监管方面要遵循以下基本原则:一是鼓励公平竞争、促进市场开放。《公告》明确了外资和内资支付机构须遵守相同规定,实现统一的准入标准与监管要求;二是防范风险、保障信息安全。《公告》要求外商投资支付机构遵守网络安全相关法律法规,确保支付业务基础设施的安全、稳定和高效运行;三是合理引导,坚持规范发展。《公告》要求外商投资支付机构的日常运营、风险管理、资金处理、备付金交存等应当遵守央行对支付机构的监管要求。

《公告》规定境外机构拟为中国境内主体的境内交易和跨境交易提供电子支付服务的,应具备相应的资质及准入条件,享受“国民待遇”,根据《非金融机构支付服务管理办法》规定的条件取得支付业务许可证。根据《公告》要求,外商投资支付机构在公司治理、日常运营、风险管理、资金处理、备付金交存等方面应当持续符合央行的监管要求。

央行有关负责人表示,下一步,央行将按程序受理外商投资支付机构的支付业务申请。

资料来源:证券日报

银监会对小微企业贷款提出“两增两控”新目标

中国银监会日前下发通知,在继续监测“三个不低于”、确保小微企业信贷总量稳步扩大的基础上,重点针对单户授信1000万元以下(含)的小微企业贷款,提出“两增两控”的新目标。

《中国银监会办公厅关于2018年推动银行业小微企业金融服务高质量发展的通知》提出,“两增”即单户授信总额1000万元以下(含)小微企业贷款同比增速不低于各项贷款同比增速,贷款户数不低于上年同期水平,“两控”即合理控制小微企业贷款资产质量水平和贷款综合成本,突出对小

微企业贷款量质并重、可持续发展的监管导向。

通知同时从完善机构体系、提升服务效率、改进贷款支付、落实尽职免责、盘活信贷资源、主动开展信息披露等方面提出具体要求,强调商业银行要用好用足激励政策,实现小微企业金融服务从“量”的扩大转向质量、效率、动力的变革。

银监会同时下发了《中国银监会办公厅关于做好2018年三农和扶贫金融服务工作的通知》,提出银行业金融机构的涉农贷款、精准扶贫贷款不良率高出各项贷款不良率年度目标2

个百分点(含)以内的,可不作为银行内部考核评价的扣分因素。要求各银行业金融机构制定和完善涉农、扶贫金融服务尽职免责制度。

数据显示,截至2017年末,全国小微企业贷款余额30.74万亿元,同比增速15.14%,比各项贷款平均增速高2.67个百分点。截至2017年12月末,全国涉农贷款余额30.95万亿元,同比增长9.64%,占各项贷款的24.84%;发放扶贫小额信贷余额2496.96亿元,支持建档立卡户607.44万户。

资料来源:新华网